

香港盃外交知識競賽參訪團走進北京甘肅

港生與青年外交官交流 立志報國

第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團日前展開在北京行程，到訪外交部，與外交部發言人和青年外交官交流互動，領略新時代大國特色外交風采；走進故宮博物院感受中華文明博大精深；參觀中國共產黨歷史展覽館了解黨和國家的歷史與奮鬥歷程；走訪核工業科技館感受國家發展成就；乘坐無人駕駛汽車體會中國科技遙遙領先……豐富多彩的參訪行程，讓團員們不僅被祖國厚重浩瀚的傳統文化深深感染，更為國家突飛猛進的發展驕傲自豪。

參訪港生對記者表示，通過此行對愛國有了更深刻和具體的理解，對新一代香港青年的歷史使命和責任擔當有了更清晰的認知和規劃，一定要努力學習，為祖國的各項事業貢獻自己的一分力量。



▲第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團日前到訪外交部，與外交部發言人和青年外交官交流及合照。

大公報記者 馬靜、郭濤
實習記者 朱奕臣 北京、甘肅報道（文）
馬靜、張寶峰、朱奕臣（圖）

第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團由知識競賽主辦方和優勝隊10間本港學校師生代表近80人組成，相繼在北京、甘肅展開為期10天行程。競賽由外交部駐香港特派員公署、香港特別行政區政府教育局、香港明天更好基金會主辦，香港賽馬會給予特別贊助。

見證國家高科技高速發展

外交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員潘雲東介紹，參訪團參訪行程安排豐富多彩，同學們在北京感受中華文明魅力，見證國家高科技發展，了解中國共產黨波瀾壯闊的歷史，感受中國特色大國外交。在甘肅將領略祖國的壯美山河和豐富的歷史文化底蘊及西部地區的蓬勃發展。他希望同學們能始終保持求知若渴的良好態度，認真學習，積極思考，收穫良多。

香港賽馬會多年來為參訪團提供贊助。馬會公司事務執行總監譚志源鼓勵同學們多看、多聽、多交流，了解祖國超乎想像的發展成就，增加愛國情懷，抓住國家新機遇，譜寫人生新篇章。馬會將繼續加大力度培養有愛國情操兼具國際視野的青年人才。

參訪團同學們在京參訪後告訴記者，是次參訪對自己身上所肩負責任更加清晰明確，曾立下的報國志向也更加堅定。明愛屯門馬登基金中學顏盈盈告訴記者，中國文化令人着迷，到訪故宮對中國文化有了更直觀的印象和深刻認識。她最想做一名中華文化的傳播者，不過先要學好中國故事，然後才能去講好中國故事，她願意為此努力。

了解國情提升民族自豪感

與青年外交官交流後，想從事外交事業的同學信心更足。仁濟醫院王華湘中學陳淑華表示，做好外交官非常不易，需要很多知識儲備和強大的心理素質，只有好好學習，提升自我，才能更好地為國發聲。在中國共產黨歷史展覽館，很多同學的報國志更加堅定，拔萃書院鄧伯雯三次走進黨史館，每次都有很深的感悟，她說，祖國今日的成就是代又一代人奉獻甚至犧牲所造就，今日中國青年更應該奮鬥，勇於擔當新時代所賦予的新使命。

在核工業科技館、高級別自動駕駛示範區深入了解國家各方面發展成就。對核工業、人工智能感興趣的同學們信心十足，感嘆國家成就令人自豪和振奮；今日的香港青年也應該結合自身興趣和特長，努力學習，為國家的未來和發展作出貢獻。

趙華修紀念中學老師李志強告訴記者，香港盃外交知識競賽對同學們幫助很大，每年比賽同學們都會踴躍參加。參加競賽和到內地參訪能增加同學們了解國情，從而進一步提升同學們的國家認同感和民族自豪感，激發更多愛國情懷。

參訪團行程（部分）



外交部發言人毛寧與港生親切交流

第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團日前走進外交部，在外交部新聞發布廳「藍廳」，同學們旁聽外交部例行記者會，並與外交部發言人毛寧交流互動。對同學們提出的每一個問題，毛寧都有問必答，她鼓勵有志從事外交事業的同學現時好好學習，做好知識儲備，將來可以為國家外交作出貢獻。

現場互動氣氛熱烈

「發言人需要具備哪些特質？會去做一些什麼準備？遇到預料之外的問題會如何作答？對香港青年貢獻祖國有什麼建議？怎樣激發年輕人的外交興趣……」參訪團中很多港生都希望能成為

外交官，外交部發言人毛寧更是不少同學的偶像，能與偶像近距離接觸，親切交流，同學們珍惜難得的機會，圍在毛寧身邊紛紛提問。

對每一位同學的提問，毛寧都耐心細心、風趣幽默回答，現場互動氣氛熱烈。毛寧分享了自己的求學經歷，歡迎同學加入外交行業。她鼓勵同學先好好學習，做好知識儲備，投身祖國建設。「現在大家最重要的還是好好學習，知識豐富了自然也就更有信心，好好學習就對了。」

同學們還與政策司、歐亞司、邊海司三位青年外交官互動交流。外交官向同學分享了當前國際形勢和中國外交主張，講述如何應對和處理外交爭端，回答同學的提問。 大公報記者 馬靜

乘無人駕駛巴士 直呼「遙遙領先」

在位於北京市亦莊的北京市高級別自動駕駛示範區，第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團的港生們登上了智能網聯無人駕駛巴士。看到連方向盤都沒有的無人駕駛巴士，穿梭在城市道路，同學們直呼「中國科技，遙遙領先。」

車外近40度高溫，車內涼爽舒適，在亦莊的城市道路上，無人駕駛車速保持時速約40公

里，駕駛暢順，成功超車，遇到紅燈停，看到綠燈走，會自動響，能平穩轉彎，無人駕駛的汽車猶如有老司機在操控。坐在車內的同學們感到新鮮又刺激，興奮無比，大家紛紛拿出相機記錄下首次試乘的難忘經歷。東華三院陳兆民中學林奕升告訴記者，國家無人駕駛技術發展如此迅速並且已經開始投入應用，科技進步令港青倍感自豪和驕傲。 大公報記者 馬靜

實地探訪 體驗「中國式現代化」

第十六屆香港盃外交知識競賽參訪團7月28日圓滿完成了甘肅之旅。此次行程不僅讓香港學子們深刻領略了祖國悠久的歷史文化遺產，更以實地探訪的形式，直觀體驗「中國式現代化」的成就與魅力。

逾6.7萬中小學生參與

本屆競賽以「擔當時代重任，涵養世界情懷」為主題，吸引了來自263所中小學的逾6.7萬名學生踴躍參與，規模創歷史新高。昨日，參訪團在中核蘭鈾甘肅省科普教育基地舉辦了總結匯報會，外交部駐港公署副特派員潘雲東以「感謝、成長、信心」為關鍵詞，高度概括了此次甘肅之行的深刻意義。他特別感謝了中核集團、甘肅省委省政府、省港澳辦、香港特區政府教育局、香港明天更好基金會、香港賽馬會、香港電台、香港大公文匯傳媒集團及社會各界對活動的

大力支持，並指出，此次探訪不僅是一次文化的洗禮，更是一次心靈的觸動。

香港學生們紛紛表示，此次甘肅之行讓他們受益匪淺，感受深刻。登上鳴沙山、遙望月牙泉；在莫高窟數字展示中心彷彿置身於壁畫；在張掖七彩丹霞親身體驗大自然的鬼斧神工……「去過甘肅，約等於去了全中國。」

潘雲東在總結會上寄語香港青年：「我們對香港的未來充滿信心，習近平主席強調，青年興則香港興，青年發展則香港發展，青年有未來則香港有未來。這次參訪過程中，同學們認真聆聽各方講解，深入思考，積極交流。都展現出了強烈的求知慾和深入的理解力，這體現了香港新一代青年卓越風采，只要你們將火熱的青春投入到建設美好香港報效偉大祖國的事業中，必定能夠譜寫精彩紛呈的人生篇章。」

大公報記者 郭濤、實習記者 朱奕臣

近8000商舖獲優質旅遊服務計劃認可

【大公報訊】記者賴振雄報道：政府上月推出好客之道運動，文化體育及旅遊局副局長劉震表示，現時全港有近8000間商舖獲發優質旅遊服務計劃認可，較去年增300多間，香港旅遊發展局今年修訂計劃評審準則，加入「以科技為本提升服務水準」，檢視商舖提供的輪候平台、電子支付方式，同時審視店舖「整合顧客反饋渠道」的方式，例如商戶會否從社交媒體、線下平台收集顧客意見。

推行運動是希望提醒市民「可以做一些，對旅客更好」，維持上佳精神面貌，令旅客賓至如歸。市民在日常生活中也可配合「香港無處不旅遊」理念，最重要是「把他（旅客）當成身邊一個朋友」，留意到旅客有需要嘗試幫忙。

2022年獲得傑出優質商戶員工服務獎（前線員工）（珠寶及鐘錶）金獎得主的鄺

志鋒，已從事零售業10多年。他認為，現今社會服務態度，首要是令客人喜出望外。

鄺志鋒主要負責向顧客介紹鐘錶，但他不止於說明書上的資料，「以前公司有駐店鐘錶師傅，現在很多都已退休。我自學一點維修技巧，有需要時便能協助顧客。鐘錶品牌眾多，調節錶帶的方式便有十種八種，換電池的技巧也多得。」

在快餐連鎖店工作了十多年的趙文雪，同樣會為顧客做多一步。她是2022年傑出優質商戶員工服務獎（主管級員工）（西菜）金獎得主，文雪認為在現今社會，服務態度首要懂得换位思考，即使快餐店節奏急速，仍要堅持以客為先，想其所想，用心觀察顧客所需，「我們常說鑒貌辨色，你要觀察顧客究竟需要什麼。我們做多一步，關心一下顧客，例如他咳嗽，我們可遞上紙巾，奉上一杯水，讓顧客感受到服務的溫度。」

旅發局逾百人「旅遊義工」隊伍誕生

【大公報訊】記者賴振雄報道：香港旅遊發展局的新一屆「旅遊義工」早前完成招募，收到歷來最多的440份申請數量，經過多重重選過程，最後成功招募到48位熱心市民，連同現有義工，將組成逾百人「旅遊義工」隊伍。

新加入的「旅遊義工」來自社會不同界別，既有大學生及職場新鮮人，也有從事不同行業的專業人士，例如律師、工程師、大學講師、公務員等。旅發局將於八至十月期間，為他們安排專業培訓，內容涵蓋溝通技巧、旅程安排，以至打卡秘技等工作坊及導賞體驗，令義工掌握待客之道。

在大學時修讀酒店管理、現於非牟利機構任職的Melody相信，成為旅遊義工是一種體現自我價值和成長的機會，並期望成為「旅遊義工」後能夠豐富生活，同時為旅遊業帶來更多的熱情。

早年由美國回流返港的金融科技界管理層Kenny，相隔五年再報名參加「旅遊義工」，終成功獲選。他希望透過參與「旅遊義工」，更認識香港，期待

參與專業培訓，未來接待旅客時學以致用。

任職金融業的Leonard能操流利韓語，他期望成為「旅遊義工」後，將香港最地道一面介紹予旅客，令旅客訪港期間留下難忘旅程回憶。

旅發局「旅遊義工計劃」自2009年起成立，至今招募超過100名來自不同界別的香港市民，包括學生、公司管理層、教育界、醫護界、公務員等，過去14年合共貢獻了近七萬小時的義工服務，接待了數以十萬計的訪港旅客。



▲旅發局的「旅遊義工」招募熱心市民，將組成逾百人隊伍。